

ПЕРМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Цѣна годовому
изданію съ пе-
ресылкой бро-
шированному
5 руб. 50 к

ВЫХОДЯТЪ ЧЕТЫРЕ РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ
ПО СУББОТАМЪ.

Подписна при-
нимается въ
редакціи Епар-
хіальныхъ Вѣд.
при Бр-ствѣ
св. Стефана.

№ 14.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Указъ Святѣйшаго Синода. — Отношеніе учрежденнаго съ Высочайшаго соизволенія, подъ предѣлательствомъ Е. И. В. Принцессы Евгеніи Максимиліановны Ольденбургской, Россійскаго Общества защиты женщинъ, на имя Преосвященнѣйшаго Епископа Пермскаго и Соликамскаго. — Отношеніе Его Высокопревосходительства Господина Оберъ-Прокурора Св. Синода отъ 14 марта 1905 г. за № 420 на имя Преосвященнѣйшаго Никанора, Епископа Пермскаго и Соликамскаго. — Отъ Предсѣдателя Высочайше Учрежденнаго Комитета попечительства о русской иконописи, на имя Епископа Пермскаго и Соликамскаго. — Отъ Совѣта Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. — Перемены по службѣ.

Указъ Святѣйшаго Синода.

Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 21 марта 1905 года за № 2996, при церкви въ деревнѣ Полюгорцѣ, приписной къ Троельжанскому храму, Кувгурскаго уѣзда, открыть самостоятельный приходъ съ причтомъ изъ священника и псаломщика съ назначеніемъ оному жалованья отъ казны по 300 руб. священнику и 10 руб. псаломщику, съ увеличеніемъ до таковыхъ же размѣровъ содержанія и причту Троельжанской церкви.

Отношеніе учрежденнаго съ Высочайшаго соизволенія, подъ предсѣдательствомъ Ея Императорскаго Высочества Принцессы Евгеніи Максимиліановны ОЛЬДЕНБУРГСКОЙ Россійскаго Общества защиты женщинъ, на имя Преосвященнѣйшаго Епископа Пермскаго и Соликамскаго.

Вслѣдствіе возбужденнаго въ 1899 году за границей вопроса о необходимости повсемѣстной борьбы съ торгомъ женщинами въ началѣ 1900 года въ С.-Петербургѣ возникло Россійское Общество защиты женщинъ, имѣющее цѣлью содѣйствовать предохраненію дѣвушекъ и женщинъ отъ опасности быть вовлеченными въ развратъ и возвращенію уже падшихъ женщинъ къ честной жизни.

Соотвѣтственно съ этою задачею дѣятельность общества выразилась въ заботахъ по обнаруженію и разслѣдованію положенія тѣхъ дѣвушекъ и женщинъ, которымъ угрожаетъ опасность вовлеченія въ развратную жизнь, въ мѣрахъ предупредительнаго вліянія на нихъ, а также въ предоставленіи имъ временнаго пріюта и въ устройствѣ дальнѣйшей судьбы ихъ путемъ присканія постоянныхъ трудовыхъ занятій. По отношенію къ падшимъ женщинамъ Общество принимаетъ мѣры нравственнаго на нихъ воздѣйствія и, по обнаруженіи въ такихъ женщинахъ стремленія вернуться къ честной жизни, оказываетъ имъ потребныя содѣйствія и помощь. Общество изыскиваетъ мѣры для огражденія дѣвушекъ и женщинъ отъ обмана и злоупотребленій, содѣйствуетъ раскрытію и законному преслѣдованію отдѣльныхъ случаевъ преступнаго вовлеченія въ развратъ. Въ виду того, что это послѣднее нерѣдко принимаетъ характеръ тайно организованнаго торговаго женщинами, производимаго агентами для русскихъ и иностранныхъ притоновъ разврата. Общество озабочивается устройствомъ въ различныхъ городахъ Имперіи своихъ отдѣленій съ цѣлью болѣе широкой и планомерной работы по защитѣ женщинъ, при чемъ такимъ Отдѣленіемъ Комитетъ Общества, въ виду недостаточности мѣстныхъ средствъ, вынужденъ оказывать денежныя пособія. Съ другой стороны Общество поддерживаетъ постоянныя сношенія съ подобными же иностранными Обществами и между народнымъ въ Лондонѣ Комитетомъ борьбы съ торгомъ женщинами, въ каковомъ Комитетѣ Общество имѣетъ своего представителя въ лицѣ настоятеля Посольской церкви въ Лондонѣ отца протоіерея Смирнова. Кромѣ того Обществомъ организованы мѣры борьбы съ вывозомъ русскихъ женщинъ въ мѣстахъ особенно широкаго развитія по-

стыднаго торго въ Константинополѣ, Александри и Буеносъ-Айресѣ, въ послѣднемъ Представителемъ Общества является настоятель православной русской церкви отецъ протоіерей Изразцовъ.

Подробныя свѣдѣнія объ изложенныхъ проявленіяхъ дѣятельности Общества и въ частности объ устроенныхъ имъ отдѣленіяхъ, отдѣлахъ, дешевыхъ помѣщеніяхъ, пріютахъ, мастерскихъ и другихъ учрежденіяхъ Ваше Пресвященство изволите усмотрѣть изъ прилагаемыхъ при семъ отчетовъ за 1900-1903 годы. Отчетъ за 1904 годъ будетъ доставленъ Вамъ немедленно по отпечатаніи его.

Во вниманіе къ столь сложнымъ и важнымъ для населенія задачамъ Россійскаго Общества защиты женщинъ, которое можетъ осуществлять ихъ при значительныхъ матеріальныхъ средствахъ, Святѣйшій Правительствующій Синодъ постановленіемъ своимъ, отъ 25 февраля-4 марта 1903 года разрѣшилъ произвести въ 1904 и 1905 годахъ сборъ въ пользу Общества во всѣхъ церквахъ Имперіи.

И въ минувшемъ, и въ нынѣшнемъ году Отечество наше переживаетъ бѣдствія военнаго времени; въ ряду другихъ проявленій они не могутъ не выразиться въ отягченіи положенія многихъ женщинъ, которымъ приходится остаться вдовыми и лишенными поддержки родныхъ и, нерѣдко оказаться въ положеніи, требующемъ защиты ихъ отъ тяжкихъ ударовъ и неслыханной судьбы. При такихъ условіяхъ, вызывающихъ особенное развитіе дѣятельности Общества защиты женщинъ, Ваше благосклонное Архипастырское содѣйствіе безъ сомнѣнія обезпечитъ успѣхъ сбора, предстоящаго въ субботу и въ воскресенье за литургіею на пятой недѣлѣ Великаго поста.

Рѣшаясь выразить надежду на такое съ Вашей стороны содѣйствіе прошу Васъ вмѣстѣ съ тѣмъ не признаете ли Вы возможнымъ сдѣлать по епархіи Вашей распоряженіе, чтобы, ради удобства и упрощенія сношеній собранныя въ церквахъ суммы были направляемы въ мѣстную *Духовную Консисторію*, которая затѣмъ отсылала бы ихъ казначею Комитета Россійскаго Общества защиты женщинъ, Эдуарду Адамовичу Ваттелю въ МОЮ контору, С.-Петербургъ, Фонтанка № 46.

Поручая СЕБЯ молитвамъ Вашимъ, пребываю искренно считающая Васъ Предсѣдательница Комитета Принцесса Елена Ольденбургская.

Отношеніе Его Высокопревосходительства, Господина Оберъ-Прокурора Св. Синода, отъ 14 марта 1905 г. за № 420 на имя Преосвященнѣйшаго Никанора, Епископа Пермскаго и Соликамскаго.

При распредѣленіи въ учебномъ комитетѣ по духовнымъ академіямъ, рекомендуемыхъ семинарскими Правленіями студентовъ духовныхъ семинарій къ вызову на пріемныя испытанія въ академіи весьма важно сообразоваться какъ съ общимъ числомъ учащихся въ каждой отдѣльной семинаріи, такъ въ особенности съ числомъ учениковъ выпускныхъ классовъ, изъ состава которыхъ рекомендуются воспитанники къ вызову въ духовныя академіи,

Въ виду сего имѣю честь покорнѣйше просить Ваше Преосвященство поручить Правленію подвѣдомственной Вамъ семинаріи вмѣстѣ со свѣдѣніями о числѣ воспитанниковъ, рекомендуемыхъ къ вызову въ духовныя академіи, прописывать также о числѣ учащихся въ семинаріи и въ частности въ 6-мъ классѣ въ текущемъ году, каковыя свѣдѣнія вносить затѣмъ и въ представленіе Святѣйшему Синоду (на основаніи циркулярнаго указа Святѣйшаго Синода, 14 апрѣля 1871 года № 20) о вызовѣ семинарскихъ воспитанниковъ въ духовныя академіи.

Поручая себя молитвамъ Вашимъ, съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностію, имѣю честь быть Вашего Преосвященства, Милостиваго Государя и Архипастыря, покорнѣйшимъ слугою К. Побѣдоносцевъ.

Отъ Предсѣдателя Высочайше Учрежденнаго Комитета попечительства о русской иконописи, на имя Епископа Пермскаго и Соликамскаго.

Высочайше учрежденнымъ Комитетомъ попечительства о русской иконописи открыта 1 марта 1904 года въ С.-Петербургѣ, въ собственномъ домѣ Комитета (Надеждинская 27), иконная лавка, съ цѣлью продажи правильно написанныхъ иконъ, исключительно ручной работы. Получая иконы непосредственно отъ лучшихъ иконописцевъ Владимірской губерніи и Москвы и не преслѣдуя коммерческихъ цѣлей, лавка имѣетъ возможность производить продажу иконъ по вполне доступнымъ цѣнамъ. Въ то же самое время лавка съ полною готовностію указываетъ иконописныя мастерскія, съ которыми церкви могли бы вступать и въ

непосредственные переговоры въ дѣлѣ исполненія крупныхъ иконостасныхъ работъ и стѣнныхъ и храмовыхъ росписей.

Препровождая Вашему Преосвященству 5 экземпляровъ, издавнаго Комитетомъ „Указателя“, цѣнъ на иконы лавки, имѣю честь покорнѣйше просить Васъ, Преосвященнѣйшій Владыко, обратить на иконную лавку Комитета вниманіе духовенства ввѣренной Вамъ епархіи.

Поручая себя молитвамъ Вашимъ и испрашивая Вашего Архипастырскаго благословенія, съ истиннымъ почтеніемъ и совершенною преданностію имѣю честь быть

Вашего Преосвященства

покорный слуга

Графъ *Сергій Шереметевъ.*

Благочинный церковей 3 округа, Чердынскаго уѣзда, священникъ Василій Бабинъ, рапортомъ, отъ 27 минувшаго марта за № 204, донесъ, что Дедюхинскій сельскій обыватель Іоакимъ Дмитріевъ Зрячихъ приобрѣлъ для часовни въ д. Усть-Улсь, прихода Кутимской церкви, въ мѣдно-позлащенной ризѣ св. образъ преподобнаго Серафима, Саровскаго чудотворца, стоимостью въ 30 рублей.

Отъ Совѣта Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.

По благословенію Святѣйшаго Синода, Императорское Православное Палестинское Общество имѣетъ произвести во всѣхъ церквахъ Имперіи на службахъ Вербной недѣли тарелочный сборъ пожертвованій на улучшеніе быта Русскихъ паломниковъ и для помощи православнымъ во Св. градѣ Іерусалимѣ и Святой Землѣ.

Главнѣйшій источникъ денежныхъ средствъ Палестинскаго Общества—это добротныя пожертвованія православныхъ въ Вербную недѣлю. А посему Совѣтъ Общества усердно просить всѣхъ православныхъ оказать посильное содѣйствіе сему Обществу въ его трудахъ, совершаемыхъ во славу Божію и для чести Русскаго имени.

Перемены по службѣ.

Рукоположены:—въ санъ діакона: псаломщикъ Васильевской церкви Нердвинскаго села, Соликамскаго уѣзда, **Аполлинарій Маминъ** къ сей же церкви, съ оставленіемъ на псаломщической вакансіи, 27 марта; псаломщикъ Рождество-Богородицкой единовѣрческой церкви Урминскаго села, Кунгурскаго уѣзда, **Петръ Горбуновъ** къ сей же церкви съ оставленіемъ на псаломщической вакансіи, 3 апрѣля.

Зачислены мѣста:—священническія при Свято-Троицкой церкви Веретійскаго села, Соликамскаго уѣзда, за состоящимъ на діаконой вакансіи при сей же церкви священникомъ **Михайломъ Присадскимъ**, съ 5 апрѣля. Псаломщическія—при Григоріе-Богословской церкви Григорьевскаго села, Оханскаго уѣзда, за сыномъ псаломщика **Федоромъ Топорковымъ**, 26 марта; при Петро-Павловской православной церкви Камбарскаго завода, Осиенскаго уѣзда, за бывшимъ псаломщикомъ **Таборской церкви**, Оханскаго уѣзда, **Петромъ Вирюковымъ**, 30 марта; при Свято-Троицкой церкви Веретійскаго села, Соликамскаго уѣзда, бывшимъ воспитанникомъ 3 класса Пермской Духовной Семинаріи **Николаемъ Тимшинымъ**, 23 марта; при Срѣтенской церкви, Острожскаго села, Оханскаго уѣзда, за сыномъ священника **Мстиславомъ Бусыгинымъ**, 5 апрѣля;

Перемѣщены:—діаконъ, состоящій на псаломщической вакансіи при Срѣтенской церкви Острожскаго села, Оханскаго уѣзда, **Николай Семеновъ** къ Свято-Троицкой церкви, Веретійскаго села, Соликамскаго уѣзда, на штатную діаконую вакансію, 5 апрѣля.

Остаются незамѣщенными священно-церковно-служительскія мѣста:

Священническихъ нѣтъ. Діаконыскія: при Васильевской единовѣрческой церкви Вознесенскаго села, Оханскаго уѣзда, съ 4 февраля 1904 года; при Свято-Троицкой единовѣрческой церкви Иргинскаго завода, Красноуфимск. уѣзда, съ 23 іюля; при Дмитриевской церкви Осиенскаго села, Соликамскаго уѣзда, съ 12 марта. Псаломщическія нѣтъ. Просфорническія: при Екатерининской церкви Екатерининскаго села, Оханскаго уѣзда, съ 16 февраля; при Свято-Троицкой единовѣрческой церкви Отчино-Срѣтенскаго села, Пермскаго уѣзда, съ 21 марта; При Богородицкой церкви Тохтаревскаго села, Красноуфимскаго уѣзда, съ 22 марта; при Преображенской церкви, Сокольскаго села, Красноуфимскаго уѣзда.

Редакторъ, секретарь консисторіи *А. Вишникій*.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Преосвященнѣйшій Никаноръ, Епископъ Пермскій и Соликамскій, новыи Архипастырь Пермскаго края; прибытіе его въ г. Пермь и начало его здѣсь служенія.—Миссіонерскія школы, Красноуфимскаго уѣзда, Пермской епархіи. (Краткая историческая замѣтка) (окончаніе).—
Объявленія.

ПРЕОСВЯЩЕННѢЙШІЙ НИКАНОРЪ,

ЕПИСКОПЪ ПЕРМСКІЙ И СОЛИКАМСКІЙ,

новый Архипастырь Пермскаго края; прибытіе его въ г. Пермь и начало его здѣсь служенія.

На освободившуюся, за кончиной Преосвященнаго Іоанна, Пермскую Архіерейскую кафедру, Высочайше утвержденнымъ, 17 января 1905 г., докладомъ св. Синода опредѣленъ Преосвященнѣйшій Никаноръ, бывшій на кафедрѣ Якутской.

Новый нашъ Архипастырь, уроженецъ Ярославской епархіи, 46 л. отъ роду, въ мѣрѣ Николай Алексѣевичъ Надежинъ, воспитывался въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ родной ему епархіи. Въ 1881 г. студентомъ поступилъ въ Петербургскую духовную академію при чемъ, будучи на III курсѣ, 4 апр. 1884 г. принялъ иночество, а въ 1885 г., уже въ санѣ іеромонаха, окончилъ курсъ академіи, съ причисленіемъ его къ 1-му разряду (магистрантъ). Въ числѣ свыше 100 однокурсниковъ Архипастыря по академіи значатся, между прочими: Антоній, Преосвященный Волинскій, Серафимъ, епископъ Витебскій, профессоръ А. П. Высокоостровскій, протоіерей Орватскій Филос. Н., управляющій синод. контрол. Даманскій П. С., прокуроръ Моск. синод. конторы Завьяловъ А. А. и друг.

Съ 1885 г. августа 3. о. Никаноръ былъ преподавателемъ Виленской духовной семинаріи, по кафедрѣ литургіи и соединенныхъ предметовъ. Съ 1888 г., въ санѣ соборнаго іеромонаха, состоялъ инспекторомъ семинаріи Тифлисскаго. Съ 1891 г. въ санѣ архимандрита состоялъ болѣе 6 лѣтъ ректоромъ семинаріи Томской. 1897 г.

октября 21 о. архимандриту Никанору Высочайше повелѣно быть викаріемъ Иркутской епархіи. Хиротонія въ санъ епископа Преосвященнаго Никанора совершена въ соборномъ храмѣ Иркутскаго первокласснаго Вознесенско-Инокентіевскаго монастыря, у мощей святителя Инокентія. Состоя вмѣстѣ и настоятелемъ указанной обители, и начальникомъ бурятской, противъ язычествующихъ, миссіи, Преосвященный изъ Иркутска лѣтомъ 1898 г., былъ командированъ Св. Синодомъ въ г. Читу для управленія епархіей Забайкальской, а 27 сентября 1898 г. былъ назначенъ на самостоятельную епископскую кафедру въ отдаленный г. Якутскъ. — Въ высшей степени многообразны и сложны были труды Архипастыря на всѣхъ указанныхъ мѣстахъ, безпримѣрно различныхъ по климату и удаленныхъ по разстоянію, гдѣ, кромѣ прямыхъ обязанностей должности, возлагалось на него много и другихъ важнѣйшихъ порученій; но все, съ помощью Божіей, совершено, что не превышало силъ человѣческихъ. Теперь, Архипастырь, въ цвѣтѣ мужества, умудренный опытомъ, вдохновляемый силою благодати Божіей, послѣ немаловажнаго ожиданія, предстоитъ лицомъ къ лицу своей Боговрученной ему паствѣ Пермской.

Первое извѣстіе о назначеніи новаго Архипастыря получено было въ Перми 21 января, а въ хроникѣ „Пермскихъ Губ. Вѣдомостей за 22 января сего года этотъ слухъ переданъ былъ уже, какъ несомнѣнный совершившійся фактъ, и съ этого времени Пермская паства съ понятнымъ нетерпѣніемъ ожидала прибытія въ г. Пермь вновь назначеннаго Владыку. Хотя Преосвященный Никаноръ, по полученнымъ въ Перми частнымъ свѣдѣніямъ, отбылъ изъ мѣста своего прежняго служенія, — города Якутска, 10 февраля, но пріѣздъ его въ г. Пермь могъ состояться лишь 30 марта, когда Пермская паства имѣла утѣшеніе торжественно встрѣтить богодарованнаго ей Архипастыря и получить отъ него 1-е святительское благословеніе. Столь необычайная на взглядъ нашъ продолжительность путешествія Владыки къ мѣсту новаго служенія (49 дней) объясняется прежде всего громадною отдаленностію разстоянія отъ г. Якутска до Перми (6523 версты) и трудностями пути сообщенія, отъ г. Якутска до Иркутска (2777 верст.), пути первобытнаго, соединеннаго съ разнаго рода неудобствами, лишеніями, а иногда и съ опасностями для здоровья и жизни. Само собою разумѣется, что послѣ столь утомительнаго, тяжелаго и крайне безпокойнаго путешествія до г. Иркутска, и въ виду представшей значительной

перемены условий дальнѣйшаго путешествія, — въ этомъ городѣ потребовалось Владыкѣ на нѣкоторое время сдѣлать перерывъ путешествію. Остановки имѣли мѣсто и въ дальнѣйшихъ, епархіальныхъ городахъ Сибири: Красноярскѣ, Томскѣ и Омскѣ, какъ въ виду особенныхъ обстоятельствъ военного времени, такъ и потому, что съ сказанными городами связаны были весьма важныя пріятныя для Владыки воспоминанія: въ Иркутской епархіи Преосвященный Никаноръ былъ викарнымъ Епископомъ, въ Томскѣ занималъ должность ректора семинаріи, а въ Красноярскѣ и Омскѣ нужно было встрѣтиться со своими содѣлателями на великой нивѣ Христовой: Архипастырями и нѣкоторыми бывшими учениками. Пріемъ Преосвященнаго Никанора въ этихъ городахъ былъ весьма радушный, равно какъ и проводы его въ дальнѣйшій путь отличались искренностію и сердечностію. Нужно замѣтить, что изъ всѣхъ этихъ пунктовъ о своемъ пріѣздѣ, пребываніи и времени отъѣзда Владыка, весьма милостиво, каждый разъ давалъ знать о. ключарю Каѳедрального собора, протоіерею А. І. Будрину особыми телеграммами. Последнюю телеграмму Владыка прислалъ изъ Омска, увѣдомляя о. ключаря, что „выѣдетъ въ Челябинскъ послѣ завтра“ (телеграмма была подана 26 марта). Къ сожалѣнію, телеграфъ передалъ эту депешу не точно, съ пропускомъ слово „послѣ“, такъ что смыслъ телеграммы получился такой: „Владыка выѣдетъ изъ Челябинска *завтра*“. Поэтому, не рассчитывая уже встрѣтить Владыку въ Челябинскѣ, гдѣ ожидалъ Преосвященнаго служебный вагонъ, любезно предложенный г. начальникомъ Пермской желѣзной дороги Д. А. Матренинскимъ, о. ключарь остановился встрѣтить Владыку въ г. Екатеринбургѣ, но оказалось, что Преосвященный прибылъ въ Челябинскъ сутками позже, чѣмъ предполагалъ о. ключарь, введенный въ заблужденіе неточною передачею телеграммы, и рѣшилъ ожидать Владыку въ Екатеринбургѣ. Въ ночь съ 29 на 30 марта Владыка прибылъ въ Екатеринбургъ. О. ключарь вошелъ въ вагонъ, но видѣть Преосвященнаго онъ не могъ, такъ какъ Владыка почивалъ. И только уже около станціи Тагилъ о. ключарь имѣлъ удовольствіе представиться Его Преосвященству и получить отъ него Архипастырское благословеніе, сопутствуя, затѣмъ, Владыкѣ до самой Перми. Дорогой Владыка подробно спрашивалъ о. ключаря объ условіяхъ жизни и служебной дѣятельности духовенства Пермской епархіи, о духовно-нравственномъ преуспѣяніи врученной ему Господомъ Богомъ новой паствы, о состояніи духовно-учебныхъ заведеній и разныхъ про-

свѣтительныхъ учреждений, интересовался состояніемъ и постановкою церковно-школьнаго дѣла въ учебно-воспитательномъ отношеніи, дѣятельностію о.о. миссіонеровъ и пр. Словомъ, съ момента встрѣчи Владыки съ о. ключаремъ, который подробно рапортовалъ Преосвященному о состояніи Пермской епархіи, послѣдній стала для Владыки какъ бы роднымъ дорогимъ краемъ, который онъ любилъ всѣмъ сердцемъ своимъ и съ которымъ какъ-бы уже давно существовала тѣсная духовная связь и единеніе. Понятно, съ какими нетерпѣніемъ и душевнымъ волненіемъ Владыка стремился поскорѣе окончить свое данное и утомительное путешествіе, чтобы, наконецъ, увидѣть и радостно привѣтствовать свою новую, возлюбленную паству. Много и долго Владыка бесѣдовалъ съ о. ключаремъ, о неблагопріятныхъ климатическихъ условіяхъ жизни въ Якутскѣ, о трудностяхъ, а иногда и опасностяхъ тамошнихъ путешествій и пр., которыя Богъ помогъ, однакоже, перенести ему въ добромъ здоровьи и благополучіи. Когда поѣздъ подошелъ по Уралу, къ границѣ Европы и Азіи, о. ключарь счелъ своимъ долгомъ поднести Преосвященному хлѣбъ-соль, каковой милостиво былъ принятъ Владыкой. При этомъ, Владыка обратилъ вниманіе на слѣдующее обстоятельство. Какъ извѣстно на Уралѣ граница Европы и Азіи отмѣчена близъ полотно желѣзной дороги довольно простымъ, составленнымъ изъ желѣзныхъ балокъ, знакомъ, въ формѣ памятника, съ надписью на одной сторонѣ „Европа“, а на „другой— „Азія“. Замѣтивъ это, Владыка высказалъ мысль замѣнить ничего не говорящій уму и сердцу случайныхъ путешественниковъ существующій пограничный знакъ, составленный, какъ сказано, изъ желѣзныхъ балокъ, — болѣе соответствующимъ значенію сказаннаго пункта, священнымъ памятникомъ — сооруженіемъ часовни, гдѣ могло бы иногда совершаться православное богослуженіе. Дай Богъ, чтобы эта благая мысль Архiepастыри со временемъ осуществилась! На станцію „Европейскую“ (граница Пермской епархіи) для встрѣчи Владыки выѣзжалъ благочинный 2-го округа, Пермскаго уѣзда, протоіерей И. І. Любимовъ, произнесшій Преосвященному первую привѣтственную рѣчь. Тутъ же привѣтствовали Владыку: священникъ Крестовоздвиженской церкви села Золотыхъ Промысловъ о. Дягилевъ и староста церкви въ деревнѣ Сѣверной А. С. Кутинъ, поднесшіе Преосвященному хлѣбъ-соль. Священникъ Дягилевъ А. прочиталъ слѣдующую рѣчь:

Преосвященнѣйшій Владыко,
Милостивый Отець и Архипастырь!

Мы въ высшей степени счастливы, и благодаримъ Господа Бога, что намъ первымъ выпалъ жребій лицезрѣть новаго своего Архипастыря и привѣтствовать Васъ на границѣ отнынѣ ввѣренной Вашему благостному руководителству Пермской епархіи.

Узнавъ изъ газетныхъ извѣстій о назначеніи на Пермскую кафедру Вашего Преосвященства изъ столь отдаленной мѣстности Сибири, мы думаемъ и надѣмся, что новый—нашъ Владыко, какъ послужившій въ суровомъ, по климату, Якутскѣ, испытавшій сибирскіе морозы и пути сообщенія и понесшій по благовѣстію проповѣди евангелія Христова труды, истиннѣ апостольскіе, безъ затрудненія и въ скоромъ времени ознакомится съ новой своей паствой, сравнительно небольшой, и будетъ ревностно право править въ ней слово истины.

Молясь за каждымъ богослуженіемъ предъ престоломъ Всевышняго о здравіи Вашего Преосвященства, мы давно уже ожидаемъ Вашего пришествія изъ Восточной страны, откуда ежедневно получаемъ вещественный дневный свѣтъ, и надѣмся получить съ Вашимъ пришествіемъ свѣтъ духовный, просвѣщающій наши души.

И вотъ настала день, когда не мы одни, но и многіе изъ твоихъ, Владыко, сотрудниковъ и пасомыхъ, встрѣчаютъ своего Пастыреначальника и хотятъ получить твое Архипастырское благословеніе.

Гряди же, съ высотъ Урала, Преосвященнѣйшій Отець и Архипастырь, къ новому своему стаду и „Господу поспѣшествующу“, съ посохомъ св. первосвятителя нашего края Стефана, паси, наставляй и вразумляй благовременно и безвременно.

Мы же, какъ овцы пастыря, будемъ слушать гласъ твой и поидемъ по нему, и будетъ у насъ едино стадо и единъ пастырь.

Прими, благостный Владыко, по русскому обычаю, сей хлѣбъ-соль, какъ знаки нашей сыновней преданности и любви, и благослови насъ...

„Благословенъ грядый во имя Господне отъ нынѣ и до вѣка“.

На ст. „Бисеръ“ Владыкѣ угодно было зайти въ желѣзнодорожную церковь пр. Алексія челоувѣка Божія, въ сопровожденіи священника Ѡ. И. Замятина. Въ Чусовой (граница градо-Пермскаго благочи-

нія) Преосвященнаго Никанора встрѣтилъ о. благочинный градо-Пермскихъ церквей, протоіерей І. П. Пьянковъ съ причтомъ и старостой Чусовской Ксеніевской церкви и представителями отъ прихожанъ Чусовскаго завода. Представляя рапортъ Его Преосвященству о состояніи градо-Пермскаго благочинія, о. протоіерей Пьянковъ искренно и горячо привѣтствовалъ Владыку съ благополучнымъ прибытіемъ въ предѣлы градо-Пермскаго благочинія, причемъ Его Преосвященству угодно было предложить о. благочинному нѣсколько вопросовъ, какъ-то: о числѣ православныхъ жителей г. Перми, ихъ духовно-нравственномъ состояніи, о количествѣ городскихъ церквей—приходскихъ и домовыхъ, при какихъ учрежденіяхъ послѣднія церкви находятся, объ отношеніи гражданъ къ духовенству и къ церкви Божіей и проч. Подобный же рапортъ о состояніи своего прихода подалъ Владыкѣ и настоятель Чусовской Ксеніевской церкви о. Михаилъ Бирюковъ, а староста этой церкви г. Талалыкинъ, привѣтствуя Преосвященнаго краткою рѣчью почтительно поднесъ ему, по русскому обычаю, хлѣбъ-соль на роскошномъ блюдѣ. Послѣ этого, причтомъ и старостой названной церкви предложенъ былъ Владыкѣ обѣдъ, къ которому былъ приглашенъ также и о. благочинный протоіерей І. П. Пьянковъ. По прибытіи поѣзда на станцію „Сылва“, въ вагонъ Преосвященнѣйшаго Никанора вошли и ему представлялись прибывшіе со встрѣчнымъ пассажирскимъ поѣздомъ о. протоіерей кафедральнаго собора А. А. Воскресенскій, г. секретарь Пермской духовной консисторіи А. А. Вишницкій, г. секретарь канцеляріи епархіальнаго Преосвященнаго Н. Н. Кузнецовъ, благочинный 1-го округа Пермскаго уѣзда священникъ Е. С. Будринъ, о. экономъ Пермскаго архіерейскаго дома іеромонахъ Хризанфъ и г. исправникъ Пермскаго уѣзда В. Н. Соколовскій. Въ Мотовилихѣ Преосвященно представлены были благочиннымъ градскихъ церквей, протоіеремъ І. П. Пьянковымъ причты Мотовилихинской Свято-Троицкой и Никольской церквей въ полномъ составѣ.

Пріѣздъ Преосвященнаго Никанора въ г. Пермь состоялся въ 5 часовъ 44 м. вечера, 30 марта. Еще задолго до прихода поѣзда, на вокзалѣ началось особенное оживленіе. Къ 5 часамъ вечера почти весь дебаркадеръ былъ заполненъ множествомъ народа. Предъ приходомъ поѣзда начали съѣзжаться представители высшей губернской администраціи и различныхъ общественныхъ учреждений. Явились начальствующіе, учащіе и учащіяся духовной семинаріи, епархіальнаго

женскаго училища, духовнаго училища, церковно-учительской школы и других мѣстныхъ учебныхъ заведеній, а также нѣкоторыя почетныя лица города. Прибыли Преосвященный Павелъ, Епископъ Глазовскій, до прїѣзда Владыки Никанора управлявшій Пермской епархіей, начальникъ губерніи ст. сов. А. П. Наумовъ, г. вице-губернаторъ М. В. Стрижевскій, ректоръ семинаріи протоіерей К. М. Добровравовъ, епархіальный наблюдатель церковныхъ школъ протоіерей Н. С. Красовскій, начальникъ дороги Д. А. Матренинскій, начальникъ губернскаго жандармскаго управленія В. А. Бабушкинъ, начальникъ жандармскаго желѣзнодорожнаго управленія г. Касаткинъ, начальница епархіальнаго женскаго училища Л. В. Первушина, г. смотритель духовнаго училища П. А. Богородицкій, инспекторъ классовъ епархіальнаго женскаго училища П. Б. Фортинскій, начальникъ службы движенія графъ А. О. Дубенскій, предсѣдатель губернской земской управы П. В. Калина, члены духовной консисторіи, члены городской управы, чиновникъ особыхъ порученій при Пермскомъ губернаторѣ А. Г. Залтарскій, настоятель Бѣлогорскаго монастыря игумень Варлаамъ и многіе другіе. Прошло еще около полчаса времени и съ колокольни Каѳедральнаго собора раздался торжественный звонъ въ большой колоколъ, извѣстившій жителей г. Перми, что ожидаемый поѣздъ, на которомъ слѣдовалъ Владыка, наконецъ, показался. Между тѣмъ народъ во множествѣ, не смотря на то, что день былъ будничныи и время рабочее, — продолжалъ собираться около вокзала и по всему пути слѣдованія поѣзда изъ Мотовилихи до Перми, и вскорѣ совершенно заградилъ прилегающую къ вокзалу улицу. Многіе устремились въ Каѳедральный соборъ, гдѣ должна была состояться торжественная встрѣча Преосвященнаго градо-Пермскимъ духовенствомъ. Когда поѣздъ подходилъ къ перрону вокзала, Преосвященный Никаноръ стоялъ у окна вагона и благословлялъ собравшійся народъ. Въ 5 часовъ 44 минуты, лишь только поѣздъ остановился у перрона, Преосвященный Павелъ, Епископъ Глазовскій, г. начальникъ губерніи статскій совѣтникъ А. П. Наумовъ, о ректоръ семинаріи, протоіерей К. М. Добровравовъ, члены консисторіи, начальствующія всѣхъ духовно-учебныхъ заведеній и прочія лица, прибывшія для встрѣчи Его Преосвященства, прошли въ вагонъ, гдѣ и были приняты Владыкою, преподавшимъ всѣмъ имъ Архипастырское благословеніе. Въ парадныхъ комнатахъ вокзала привѣтствовали Владыку представители общественныхъ учрежденій, при-

чемъ заступающей мѣсто Городского головы П. А. Рябининъ сказалъ краткую рѣчь и поднесъ хлѣбъ-соль ¹⁾. Въ отвѣтъ Владыка выразилъ, что „какъ хлѣбъ-соль составляютъ одно цѣлое, такъ и благословеніе Божіе неразрывно да будетъ со мною и вами“. Съ вокзала Его Преосвященство прослѣдовало въ Каѳедральный соборъ, преподавая на пути благословеніе народу, образовавшему почти сплошную шпалеру по Монастырской улицѣ отъ вокзала до собора. При входѣ въ соборъ, на паперти, въ ожиданіи Владыки, собралось уже все городское духовенство, облачившееся въ свѣтло-бѣлыя, праздничныя ризы. По выходѣ изъ кареты, приложившись ко св. Кресту и окропивъ себя св. водою, Преосвященный Никаноръ облаченъ былъ въ мантию и съ врученнымъ ему посохомъ, принадлежавшимъ, по преданію, Стяжателью Стефану Пермскому, въ рукахъ прослѣдовалъ въ соборъ, въ предшествіи хоругвей и за престольныхъ иконъ. Здѣсь Владыка былъ встрѣченъ пѣніемъ хоромъ архіерейскихъ пѣвчихъ, подъ управленіемъ г. Ревзона, кончавшимъ: „отъ востока солнца до запада“. По окончаніи концерта, каѳедральный протоіерей А. А. Воскресенскій привѣтствовалъ Владыку слѣдующей рѣчью:

„Преосвященнѣйшій Владыко,
Милостивѣйшій Архипастырѣ и Отецъ!

Паства Пермская, послѣ дней скорби и стѣнованія о въ Бозѣ почившемъ Архипастырѣ своемъ, имѣеть нынѣ великое утѣшеніе срѣтись въ лицѣ твоёмъ новаго, Богомъ дарованнаго ей, святителя. Благословенъ Богъ, благоустроившій путь твой къ намъ! Управляющій судьбами святыхъ церквей, тотъ, кто учредилъ въ церкви пастырей и учителей, знаетъ нужды и потребности каждой изъ нихъ и сообразно съ своими благими намѣреніями поставляетъ потребныхъ для нихъ Архипастырей. Вотъ тебя, чрезъ волю Помазанника Своего, поставилъ Онъ теперь на свѣщницѣ церкви Пермской.

Въ ожиданіи прибытія твоего многія и очень многія чада церкви, принадлежащія къ твоей паствѣ, собрались нарочито въ семь храмъ: не одно только само по себѣ понятное, но мимолетное желаніе видѣть своего Архипастыря привлекло ихъ сюда. Нѣтъ, здѣсь виденъ добрый

¹⁾ Городской голова И. Н. Суслинъ, по случаю своей болѣзни, не имѣя возможности прибыть на вокзалъ для встрѣчи Владыки. Ав.

духъ паствы, преданной святой церкви, паствы, глубоко чтущей и любящей своего Архипастыря, готовой внимать его наставленіямъ и соучаствовать въ молитвѣ о немъ.

Съ сыновнею любовію и сердечною радостію привѣтствуя тебя, Преосвященнѣйшій Владыко, Богомъ вѣрвенная и преданная тебѣ паства молить Всевышняго, да содѣлаетъ Онъ тебя отцемъ, радующимся о чадѣхъ своихъ, а всѣмъ намъ да даруетъ *достойно ходити званія, въ неже званіи* (Ефес. 4, 1—3). Мы твердо вѣруемъ, что Верховный Пастыреначальникъ нашъ Господь Іисусъ Христосъ, призвавшій тебя на новое поприщѣ служенія, постоянно будетъ содѣйствовать тебѣ и укрѣплять силы твои въ твоемъ высокомъ и многотрудномъ Архипастырскомъ служеніи.

Съ упованіемъ и просимъ тебя, Милостивѣйшій Архипастырь нашъ, обвини всѣхъ насъ теплою любовію отца, чтобы согрѣваемые ею, тѣмъ большею ревностію сѣбѣшили мы на подлежащій намъ подвигъ,— подвигъ добра, чести, долга, преданности престолу и отечеству,—чрезъ свои святительскія руки низведи благословеніе Божіе на новую паству твою, да подъ твоимъ Архипастырскимъ водительствомъ преуспѣваетъ она въ вѣрѣ и благочестіи“.

Затѣмъ, во время молитвословія встрѣчи, Владыка прошелъ въ алтарь, гдѣ съ благоговѣніемъ преклонялся предъ св. Престоломъ, а затѣмъ, выйдя изъ алтаря, привѣтствовалъ свою новую паству рѣчью, приблизительно такого содержанія: „Преблагій Господь помогъ миѣ, возлюбленные братіе совершить благополучно свыше шеститысячeverстный продолжительнѣйшій и труднѣйшій путь отъ далекаго г. Якутска до богоспасаемой Перми; прошу васъ возсоединиться со мною въ благодарственной молитвѣ къ Богу Отцу. Въ своемъ назначеніи на Пермскую кафедру, говорилъ далѣе Владыка, въ принятіи Епископскаго жезла великаго Святителя Пермскаго Стефана я вижу для себя особый перстъ Божій и буду къ вамъ относиться поэтому съ особою любовію. Отраднo миѣ было слышать отъ вашего почтеннаго Кафедральнаго о. протоіеря, что у васъ сохранились еще добрыя свойства истинно русской души.“ Охарактеризовавъ, затѣмъ, настоящее время сомнѣній и колебаній, Владыка увѣщевалъ слушателей имѣть истинную христіанскую любовь, которая объединяла бы ихъ всѣхъ и служила для нихъ залогомъ вѣчнаго спасенія, ибо самъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ къ Отцу Своему

Небесному молился: „да вси едино будемъ“. Указавъ, затѣмъ, на то, что овъ не „отъ инудъ прелазай“, во поставленъ высшею властію, Владыка просилъ принять его съ открытымъ сердцемъ, истинною любовью и полнымъ расположеніемъ и благожеланіемъ. Въ заключеніе овъ еще разъ призывалъ всѣхъ собравшихся принять участіе въ благодарственномъ молебствіи Господу Богу, по случаю благополучнаго прибытія его на новое мѣсто. Послѣ этого торжественно совершено было Владыкою, въ сослуженіи сонма священно-служителей (около 40 священниковъ и протоіереевъ и болѣе 30 діаконѡвъ) градскихъ церквей, благодарственное Господу Богу молебствіе, въ концѣ котораго о. протодіакономъ М. Я. Поповымъ провозглашено было многолѣтіе Гесударю Императору и всему Царствующему Дому, Св. Синоду и „господиу нашему Преосвященнѣйшему Никанору, Епископу Пермскому и Соликамскому съ богохранимою его паствою, а также жителямъ богоспасаемаго града Перми. По исполненіи архіерейскимъ хоромъ послѣдняго многолѣтія, Его Преосвященство лично провозгласилъ многолѣтіе: Всему освященному причту, благовѣрнымъ Правительствующему Синодиту, военачальникамъ, градоначальникамъ, Христолюбивому воинству, начальствующимъ въ учебныхъ заведеніяхъ, учащимъ, учащимся и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Пѣвчіе еще разъ пропѣли многолѣтіе „красное“. Затѣмъ Владыка сталъ принимать ко св. Кресту, сначала городское духовенство, а потомъ властей и народъ. Въ то же время положено было начало утрени. Канонъ св. Андрея Владыка, не смотря на утомленіе, весь прочиталъ самъ, при торжественномъ пѣніи пѣвчихъ и при множествѣ богомольцевъ. Изъ собора, по окончаніи „стоянія“, Владыка шествовалъ въ Крестовую церковь, совершивъ на пути краткую литію на могилѣ почившихъ пермскихъ іерарховъ. Встрѣченный въ Крестовой церкви братіей ея и богомольцами, Владыка позволилъ обратиться къ нимъ съ краткимъ словомъ привѣтствія и благожеланій а затѣмъ уже позднимъ вечеромъ водворился въ своихъ покояхъ. На слѣдующій день, 31 марта, четвергъ, Его Преосвященству представлялись: а) члены духовной консисторіи въ составѣ о.о. протоіереевъ А. І. Будрина, о. Николая Цвѣтова, священника Н. Н. Пономарева и сверхштатнаго члена протоіерея І. А. Будрина, г. секретарь консисторіи А. А. Вишницкій, столоначальники 1-го ст.—г. Меркурьевъ, 2-го ст.—Эльбуртъ и 3-го ст.—П. В. Удинцевъ, казначей А. П. Шилѡвъ и архиваріусъ г. Гаревскій; б) Учебный персоналъ духовной семинаріи съ

о. ректоромъ, протоіереемъ К. М. Доброправовымъ въ главѣ, духовникъ семинаріи, священникъ К. А. Шестаковъ и экономъ; в) смотритель духовнаго училища П. А. Богородицкій съ учебнымъ персоналомъ; г) начальница епархіальнаго женскаго училища съ о. инспекторомъ классовъ священникомъ П. К. Фортинскимъ, учебнымъ и воспитательнымъ персоналомъ; д) духовенство городскихъ церквей съ о. благочиннымъ, протоіереемъ І. П. Пьянковымъ въ главѣ; е) монахиня Нина съ хлѣбомъ-солью отъ Пермскаго женскаго монастыря; ж) директоръ народныхъ училищъ д. ст. сов. А. П. Раменскій съ инспекторомъ народныхъ училищъ Пермскаго уѣзда С. Г. Сироткинымъ; з) почетный блюститель епархіальнаго женскаго училища В. И. Шайдурозъ и другіе. Въ тотъ-же день, въ 2 часа пополудни, Его Преосвященство посѣтилъ г. начальника губерніи А. П. Наумова.

На слѣдующій день, 1 апрѣля, Владыка принималъ у себя г. Начальника губерніи съ супругой, простился съ полною сердечностію съ ѣзжавшимъ изъ г. Перми Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Павломъ, а вечеромъ торжественно совершилъ въ Крестовой церкви, при множествѣ молящихся, „Похвалу Божіей Матери—акаѳистъ“.

Въ субботу, 2 апрѣля, Владыка посѣтилъ духовную консисторію, семинарію, духовное училище и епархіальное женское училище. Въ семинарію Его Преосвященство прибылъ во время классныхъ занятій, причемъ прямо прослѣдовалъ въ храмъ, куда вскорѣ-же собраны были воспитанники, къ которымъ Владыкѣ благоугодно было обратиться съ пріветственнымъ словомъ. Выразивъ свою искреннюю радость видѣть питомцевъ семинаріи, этихъ будущихъ пастырей и сотрудниковъ его, Владыка, въ виду близкихъ экзаменовъ, высказалъ пожеланіе успѣховъ учащимся въ предстоящихъ имъ трудныхъ занятіяхъ. Преподавъ, за-темъ, каждому воспитаннику, а также преподавателямъ свое Архипастырское благословіе, Его Преосвященство отбылъ изъ семинаріи, направившись въ духовное училище, гдѣ также отечески бесѣдовалъ съ воспитанниками всѣхъ 4-хъ классовъ, собранныхъ въ рекреационномъ залѣ, благословивъ каждого. Изъ мужскаго училища, благословивъ учащихся и преподавателей, Владыка отправился въ епархіальное женское училище. Прибывъ въ училище около 12 часовъ дня, Владыка былъ встрѣченъ въ вестибюлѣ г-жею начальницею училища Л. В. Первушиной, о. инспекторомъ классовъ, священникомъ П. К. Фортинскимъ съ св. Крестомъ, наставниками, воспитательницами и воспитанницами,

которыя стояли шпалерами отъ входа до церкви. Преподавъ общее благословеніе, Архипастыръ прослѣдовалъ въ училищную церковь въ сопровожденіи всей корпораціи и учащихся, при стройномъ и умильномъ пѣніи тропаря храмовому празднику. Въ церкви Его Преосвященство изволилъ обратиться къ ученицамъ съ краткимъ привѣтственнымъ словомъ, въ которомъ совѣтовалъ имъ добросовѣстно и съ любовью относиться къ дѣлу своего духовнаго развитія, самообразованія и изученія преподаваемыхъ наукъ, въ особенности же чаще упражняться въ молитвѣ, чтеніи и пѣніи церковныхъ пѣснопѣній, что въ высшей степени благотворно вліяетъ на общее религиозное настроеніе и служитъ радикальнымъ и вѣрнымъ средствомъ къ духовно-нравственному совершенствованію и преусиленію. Выразивъ, затѣмъ, пожеланіе хорошихъ успѣховъ учащимся, Его Преосвященство преподавалъ каждой ученицѣ, а также и преподавателямъ Архипастырское благословеніе. Въ это время училищный хоръ пѣвчихъ прекрасно и съ большимъ воодушевленіемъ исполнилъ концертъ „Восхваляю Бога моего“. Посѣщая послѣ этого, классы и дортуары, Владыка внимательно знакомился съ обстановкой и условіями быта воспитанницъ, съ разными сторонами училищной жизни. Посѣтивъ, затѣмъ, квартиру г-жи начальницы училища и, откушавъ чаю, Его Преосвященство отбылъ изъ училища.

Въ воскресенье, 3 апрѣля, Его Преосвященствомъ отслужена была въ Каѳедральномъ соборѣ первая божественная литургія, при громадномъ стеченіи молящихся. Предъ отпускомъ литургіи Владыка говорилъ поученіе о долгѣ церковнаго учительства. Архіерейское богослуженіе отличалось большою торжественностію и производило на молящихся глубокое, неотразимое впечатлѣніе. Въ заключеніе, не можемъ не высказать искренняго пожеланія, чтобы Господь, указующій пути человѣческіе, содѣлалъ нашего новаго Архипастыря истиннымъ отцемъ, вѣляющимъ о дѣтяхъ своихъ, чтобы сильнымъ предстательствомъ и заступленіемъ небеснаго Покровителя и просвѣтителя Пермской страны, св. Стефана, Онъ, — Всевышній, сохранилъ богодарованнаго Пермской паствѣ Преосвященнѣйшаго Епископа Никанора въ мирѣ цѣла, честна, здрава, долгоденствующа, право правяща слово своея истины.

Тюремной Скорбященской церкви

священникъ А. Знаменскій.

Миссіонерскія школы Красноуфимскаго уѣзда, Пермской епархіи.

(Краткая историческая замѣтка).

*(Окончаніе *).*

Въ заключеніе всего нѣсколько словъ объ учрежденіяхъ, въ вѣдѣніи которыхъ находились и находятся эти школы и дальнѣйшей участи и судьбѣ ихъ.

Главнымъ и ближайшимъ органомъ, который долженъ былъ руководить дѣломъ инородческаго просвѣщенія въ описываемыхъ школахъ, былъ, какъ и слѣдовало, конечно, ожидать, Пермскій комитетъ православнаго миссіонерскаго общества; онъ былъ инициаторомъ этого дѣла; отъ него исходили все распоряженія, касающіяся его, онъ же занялъ былъ изысканіемъ средствъ на его поддержаніе и расширеніе; онъ же и контролировалъ общій ходъ и направленіе его въ школахъ, иногда черезъ посредство своихъ членовъ, а иногда при помощи членовъ уѣзднаго Красноуфимскаго отдѣленія своего: протоіерея І. Братчикова, священн. Чицова, — замѣстителя о. Братчикова, инспекторовъ народныхъ училищъ этого уѣзда Корватовскаго и Безсонова и мн. др. Въ помощь себѣ въ концѣ 1892 года комитетъ открылъ въ г. Красноуфимскѣ отдѣленіе, въ составъ котораго, кромѣ членовъ комитета, вошли попечители школъ, священники и нѣк. др. лица, а нѣсколько послѣ къ участию въ контролѣ за постановкой учебнаго воспитательнаго дѣла въ школахъ приглашенъ былъ комитетомъ еще Епархіальный Училищный Совѣтъ. Такъ обстояло дѣло до 1898 года, когда комитетъ, по какимъ то особымъ соображеніямъ, маѣ мѣсяцѣ обратился въ Красноуфимскую уѣздную земскую управу съ предложеніемъ принять съ 1899 года все миссіонерскія школы уѣзда въ свое полное вѣдѣніе, со всемъ ихъ инвентаремъ и самыя школы переименовать въ земскія. Земство, надо полагать, было очень довольно такимъ предложеніемъ комитета, тѣмъ болѣе, что все почти комитетскія школы имѣли къ тому времени собственныя довольно приличныя зданія, по крайней мѣрѣ, на ближайшемъ уѣздномъ собраніи (въ засѣданіи 20 октября 1898 года (состоялось постановленіе при-

*) См. Еп. Вѣд. № 11.

нять эти школы на выраженныхъ комитетомъ условіяхъ, о чемъ въ томъ же октябрѣ мѣсяцѣ управой и было дано знать комитету. Такое же точно постановленіе по разсматриваемому вопросу состоялось и на слѣдующемъ экстренномъ земскомъ собраніи, на которомъ вышеприведенное предложеніе комитета было предметомъ новаго обсуждения земства. Такимъ образомъ оставалось только одно — передать школьный инвентарь формальнымъ образомъ, т. е., составить актъ о приѣмѣ его — и школы фактически перешли бы въ земство; но тутъ случилось событіе, которое не только не повело комитетъ и земство къ окончательному соглашенію, но совершенно разобщило ихъ между собою и привело къ результату, о которомъ комитетъ и не думалъ сначала. Дѣло обстояло такимъ образомъ. Общее собраніе членовъ Пермскаго комитета, состоявшееся 14 марта 1899 года, обсудивъ снова вопросъ о передачѣ своихъ школъ земству, почему то измѣнило прежнія условія передачи этихъ школъ, а именно постановило: 1) передать земству бесплатно только 5 школьныхъ зданій, три же зданія, что при церквяхъ Нижне-Потамской, Больше-Тавринской, Сарсинской и Больше-Карзинской, оставить за собой, предложивъ земству къ началу будущаго учебнаго года пріискать квартиры для этихъ трехъ школъ;

2) прочія школьныя зданія передать съ условіемъ не давать имъ другого назначенія, а въ случаѣ закрытія школъ въ означенныхъ селеніяхъ, зданія и весь школьный инвентарь передать въ распоряженіе Красноуфимскаго отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта и

3) при передачѣ школьныхъ зданій съ инвентаремъ оцѣнить, хотя приблизительно стоимость ихъ, и просить Красноуфимское земство за это пожертвованіе комитета не отказать въ пособія существующимъ въ уѣздѣ церковнымъ школамъ, о чемъ и поспѣшило увѣдомить земство, но послѣднее, согласно заключенія смѣтной комиссіи, усмотрѣвшей въ дѣйствіяхъ комитета какую то неопредѣленность и неустойчивость, сочло себя нѣсколько обиженнымъ въ данномъ случаѣ и сдѣлало постановленіе въ томъ духѣ, чтобы не только не принимать отъ комитета всѣ школы, но всякія ассигнованія на школы Сарсинскую, Больше-Тавринскую, Больше-Карзинскую и Нижне-Потамскую прекратить, а равно прекратить впродъ до окончательнаго и категорическаго отвѣта комитета, ремонтъ принятыхъ зданій (Васькинской, В.-Потамской и Каргинской) и, кромѣ того, просить комитетъ зданіе Нижне-Потамской школы снести, такъ какъ усадебное мѣсто подъ нимъ по-

жертвовано. Что же отвѣтилъ на такія далеко недружелюбныя предложенія собранія комитетъ Пермскій? Отвѣтилъ въ томъ же и даже болѣе рѣшительномъ тонѣ и духѣ, а именно: въ январѣ 1900 года овъ довелъ до свѣдѣнія управы, что въ виду прекращенія земствомъ ассигнованій на содержаніе 4-хъ миссіонерскихъ школъ и увольненія отъ должностей учителей-священниковъ, а также за невыполненіемъ уѣзднымъ земствомъ условій, на которыхъ комитетомъ предложено оному принять въ собственность прочія зданія миссіонерскихъ школъ, оя—комитетъ—не можетъ признать передачу школъ земству состоявшейся и всѣ школьныя зданія съ инвентаремъ отдастъ въ полное распоряженіе Пермскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, съ которымъ и проситъ уѣздную земскую управу отнынѣ имѣть сношенія по настоящему дѣлу (отнош. отъ 31 янв. 1900 года за № 32), а вмѣстѣ и одновременно съ этимъ увѣдомилъ Епархіальный Училищный Совѣтъ, что „въ случаѣ отказа земства принять его школы на предложенныхъ комитетомъ условіяхъ, передаетъ эти школы и ихъ инвентарь въ полное распоряженіе Совѣта“ въ пользу церковно-приходскихъ школъ Красноуфимскаго уѣзда (отн. отъ 31 янв. за № 33). Такъ какъ земство признало предложенныя ему комитетомъ „новыя“ условія неподходящими, то школы его въ силу этого постановленія и должны были остаться за Совѣтомъ.

Не трудно усмотрѣть, что конецъ дѣла передачи миссіонерскихъ школъ далеко не соответствовалъ первоначальнымъ планамъ и намѣреніямъ комитета: трактовалось и имѣлось въ виду одно, а получилось въ результатѣ совершенно другое! Не будемъ входить въ обсужденіе этого въ сущности интереснаго факта и явленія; для насъ важными въ данномъ случаѣ представляются лишь вопросы, отвѣтъ на которые, конечно, вполне удовлетворительный хотѣлось бы получить,—кои невольно возникаютъ при разсмотрѣніи настоящаго дѣла, напр., почему, основываясь на какихъ данныхъ комитетъ, такъ энергично работавшій доселѣ на поприщѣ просвѣщенія инородцевъ-черемисъ Красноуфимскаго уѣзда, такъ дорожившій, можно сказать, судьбой и положеніемъ этого дѣла, не исключая и мелочей, его касающихся въ той или другой степени, вдругъ совершенно для многихъ неожиданно ликвидируетъ одно изъ своихъ дѣлъ, составлявшихъ его прямую обязанность, передавая свои школы, такъ дорого ему стоившія, въ вѣдѣніе земства? Ужели причиной, побужденіемъ и ближайшимъ поводомъ къ тому по-

служило для комитета убѣжденіе въ бесполезности и нецѣлесообразности того принципа, который имъ былъ принятъ по осуществленію и достиженію одной изъ цѣлей и задачъ, ему, какъ и другимъ, Высочайше утвержденными правилами указанныхъ? Да и почему комитетъ, если бы это было и такъ, обратился первоначально къ вѣдомству, заинтересованному „миссіонерскими“ цѣлями не въ такой степени, какъ напр., духовное, совершенно игнорируя это послѣднее, которое, безъ сомнѣнія, уже по самому званію и назначенію своему стало бы въ гораздо близкія и сердечныя отношенія къ этимъ школамъ, чѣмъ земство, тѣмъ болѣе, что это было время, когда начали только что развиваться церковныя школы, и когда во главѣ этого новаго дѣла стали такія солидныя учрежденія, какъ Епархіальный Училищный Совѣтъ и его уѣздныя Отдѣленія? Правда, школы свой комитетъ въ концѣ концовъ передалъ Училищному Совѣту, но, вѣдь, эта передача состоялась тогда, когда земство отказалось выполнить *нѣкоторыя* требованія комитета и когда, слѣдовательно, комитету оставалось одно—совершенно закрыть свои школы! Странный и малопонятный со стороны комитета образъ дѣйствій, обратившій на себя вниманіе, нужно добавить, и высшей духовной власти! Намъ лично думается, что въ этомъ прискорбномъ инцидентѣ и фактѣ немаловажную роль сыграли, какъ и обычно, личные счеты нѣкоторыхъ изъ вліятельныхъ лицъ, состоявшихъ въ то время въ комитетѣ. Съ другой стороны, непонятнымъ намъ представляется въ этомъ инцидентѣ и то, что комитетъ прибѣгаетъ сразу къ такой рѣшительной мѣрѣ, какъ полное устраненіе себя отъ руководства школьнымъ дѣламъ, не испытавъ предварительно средствъ, при помощи которыхъ можно было бы попрежнему оставить его за собой, если предположить, что одной изъ причинъ этой передачи было непилііііе имъ средствъ! Почему бы, напримѣръ, комитетъ не обратиться предварительно въ Православное миссіонерское общество, которое, надо полагать, не замедлило бы придти ему на помощь въ переживаемомъ имъ кризисѣ? Или почему бы не обратиться ему съ подобнымъ же ходатайствомъ въ то же Красноуфимское уѣздное земство, которые доселѣ такъ энергично поддерживало начинанія комитета, выдавая ежегодно значительныя денежныя субсидіи на миссіонерскія школы ¹⁾?

¹⁾ Вотъ *нѣкоторыя* данныя, которыя подтверждаютъ это положеніе.

Наконецъ, если бы и всё эти ходатайства комитета не были почему либо удовлетворены, въ чемъ мы лично сомнѣваемся, почему бы тому же комитету не обратиться за содѣйствиемъ въ этомъ дѣлѣ къ епархіальной власти, которая, навѣрное уже, нашла бы возможность такъ или иначе помочь ему? Всего этого въ дѣлахъ комитета не видимъ, а видимъ только то, что этотъ послѣдній сразу передаетъ свои школы земству, исходя почему-то изъ мысли, что „содержаніе этихъ школъ — прямая обязанность земства“.

Итакъ, какъ бы то ни было, комитетъ, можно сказать, отрекся отъ своихъ школъ, которыя послѣ стали функціонировать и теперь функціонируютъ на ряду съ школами церковно-приходскими, находясь въ полномъ вѣдѣніи училищнаго совѣта и получая отъ него и *всѣ*

Г О Д А.	П р е д м е т ы р а с х о д а.	СУММА.	
		Руб.	К.
Съ 1873 по 1878	По постановленію земскаго собранія на миссіонерскія школы отпускалось ежегодно по 200 руб., всего	1000	—
Съ 1878—1880	Отпускалось по 300 руб. въ годъ	900	—
1881	Отпущено	150	—
1882—83	Отпущено на достройку школъ въ Н. Потамѣ	200	—
—	На добавочное жалованіе учителямъ	160	—
1884	Отпущено	418	—
1885—1886	„	618	—
1887	„	600	—
—	Учителямъ Чиркову и Оадѣву на поѣздку на курсы въ г. Вирскъ	30	—
1888	700	—
—	И женскую школу въ Н.-Потамѣ	150	—
1890	„ „ „	870	—
1890	„ „ „	89	—
—	Кромѣ того, на содержаніе Потамской школы съ 1886—1892 г.	700	—
—	И книги и учебники	159	40

средства на свое содержаніе. Словомъ, повторяемъ, просвѣщеніе черемисъ-инородцевъ путемъ школьнымъ комитетъ какъ бы вычеркнулъ изъ своей программы, оставивъ въ своемъ вѣдѣніи лишь дѣло миссіи среди нихъ! Правильно или неправильно онъ поступилъ въ этомъ случаѣ, судить не беремся.

Такова вкратцѣ исторія возникновенія и дальнѣйшей жизни миссіонерскихъ школъ въ Красноуфимскомъ уѣздѣ. Что же сказать о значеніи ихъ для населенія. Привнесли ли онѣ за разсмотрѣнный періодъ времени ту пользу, какая ожидалась при ихъ учрежденіи? Выполнили ли онѣ и насколько удачно тѣ задачи и цѣли и оправдали ли онѣ тѣ надежды, какія возлагались на нихъ при ихъ открытіи? Не считая себя компетентными въ рѣшеніи данныхъ вопросовъ, мы лишь позволимъ себѣ привести мнѣніе самого же комитета по содержанію этихъ вопросовъ, который въ годовомъ своемъ отчетѣ за 1885-й годъ писалъ, между прочимъ, что школы миссіонерскія оправдываютъ свое назначеніе. Это своего рода тѣ же миссіонерскія станы для разсвѣнія тьмы язычской. Укрѣпляя и улучшая религіозныя понятія новокрещенныхъ, школы ослабляютъ ихъ язычскія вѣрованія, отъ которыхъ они не свободны, живя между язычниками, вносятъ здравыя понятія и въ среду самихъ язычниковъ, знакомя ихъ мало по-малу съ христіанствомъ, такъ какъ всѣ черемисскія дѣти добровольно слушаютъ уроки по Закону Божию и даже изучаютъ вмѣстѣ съ русскими св. исторію и родители имъ въ томъ не препятствуютъ. Особенно же миссіонерскія школы содѣйствуютъ успѣшному обрусѣнію инородцевъ, чему много помогаетъ между прочимъ, совмѣстное обученіе инородцевъ съ русскими, сближая тѣхъ и другихъ, и благотѣльно вліяя на развитіе и на складъ понятій инородческихъ дѣтей. Такъ, въ Карзинской школѣ учащіяся оказались малоразвитыми, потому что между ними нѣтъ русскихъ дѣтей, то какъ въ другихъ школахъ, гдѣ преобладаетъ число русскихъ учениковъ, черемисскія дѣти гораздо развитѣе и свободно говорятъ по-русски, и вообще нужно сказать, что рѣдко можно встрѣтить черемисинина, который бы, хотя ломаннымъ русскимъ языкомъ, не могъ передать своихъ мыслей. Такимъ образомъ вмѣстѣ съ религіозно нравственною задачею, путемъ миссіонерскихъ школъ достигается и задача общегосударственная, а именно: возвышается уровень развитія инородческаго населенія, которое черезъ распространеніе русскаго языка сближается съ русской народностію (см. Епарх. Вѣдом. за 1886 годъ № 8, стр. 131). А съ

другой стороны вмѣстѣ съ этимъ мы позволимъ себѣ еще разъ высказать удивленіе и недоумѣніе по поводу того, что комитетъ школы свои, служившія, по выраженію одного изъ его отчетовъ (см. Енарх. Вѣдом. „за 1892 годъ стр. 439), главнымъ предметомъ его дѣятельности“ и усиленія, какъ мы видѣли, ставъ на правильный и твердый путь, почему то изъялъ изъ своего вѣдѣнія, передавъ ихъ въ другое вѣдомство, какъ это случилось, напр., со школами Осинскаго уѣзда, гдѣ ими съ начала 1899—1900 учеб. года завѣдуетъ земство, и что, несомнѣнно, случилось бы и въ Красноуфимскомъ уѣздѣ, если бы не произошло описаннаго выше недоразумѣнія относительно передачи нѣкоторыхъ изъ зданій миссіонерскихъ школъ.

Протоіерей Н. Красовскій.

Редакторъ Ж. Любимовъ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

ВОДОЛЕЧЕБНИЦА

со свѣто-лечебными и электро-массажными отдѣлами открыта и функционируетъ въ г. Екатеринбургѣ.

Имѣются: простыя ванны, лекарственныя, гидро-электрическія (монополярныя, диномерныя, фарадическія гальваническія, синусоидальныя и по Гертнеру), паровыя, суховоздушныя (римско-ирландскія) ванны; всевозможныя души (душъ Шарко); электро-свѣтовая ванна. Электрической кабинетъ обставленъ согласно послѣднему слову науки отъ своей динамо-машины. Массажъ обыкновенный и вибраторный (отъ мотора). Больные принимаются съ разнообразными хроническими болѣзнями; преимущественно же леченіе означенными физическими методами рекомендуется при ревматизмахъ, разныхъ разстройствахъ питанія (малокровіе, ожиреніе), золотухѣ, рахитизмѣ, сифилисѣ, при нервныхъ заболѣваніяхъ, при разныхъ экссудативныхъ припуханіяхъ, при желудочно-кишечныхъ, почечныхъ, мочеполовыхъ (половое безсиліе) страданіяхъ, головныхъ боляхъ, бессонницѣ и др. хроническихъ болѣзняхъ. Для тяжело-больныхъ при лечѣбницѣ имѣются постоянныя кровати съ платою отъ 5 до 10 рубъ въ сутки, за содержаніе, помѣшеніе и леченіе.

Директоръ и владѣлецъ лечебницы

В. А. Доброхотовъ.

МАГАЗИНЪ И МАСТЕРСКАЯ
Григорія Космича ХАРИТОНОВА.

Пермь, Гостинный дворъ.

Всегда имѣется всевозможная мѣдная, бронзовая и серебряная **ЦЕРКОВНАЯ УТВАРЬ**, какъ-то:

Ланикадила, подсвѣчники, хоругви, евангелія, потиры.
ПАРЧА: серебряная и апликъ, бархатная, шелковая, муаровая.
Позументы, бахрома и кресты.

Большой выборъ **ГОТОВАГО ОБЛАЧЕНІЯ** для церковнослужителей, также **ПОДРИЗНИКИ ШЕЛКОВЫЕ, АТЛАСНЫЕ И ШЕРСТЯНЫЕ.**

Плащаницы выпосныя и напрестольныя бархатныя и атласныя. Обрѣзъ въ ризахъ и безъ ризъ отъ 1 вершка и до 2 аршинъ

ГОЛГОВЫ—КРЕСТЫ съ предстоящими и безъ нихъ живописной работы отъ 50 рублей и до 200.

Серебро 84% столовое и чайное. Приборы. Золотые ювелирные **БРИЛЛАНТОВЫЯ ИЗДѢЛІЯ.** Мельхиоръ, накладное серебро. Необходимые домашніе столовые и чайные приборы. Практично, красиво и дешево.

Оптическія стекла, очки и пенсы подбираются по рецептамъ врачей, оправы для нихъ и бинокли. Часы карманные, стѣнные и столовые, никелевые, серебряные и золотые фабрикъ Г. Мозеръ и К^о и Генриха Леуба, съ ручательствомъ за вѣрность хода НА 3 ГОДА.

При магазинѣ имѣются часовые мастера для поправки и провѣрки часовъ.

Принимаются заказы на металлическіе вѣнки и траурныя ленты. Всѣ вышеупомянутые предметы изготовляются въ собственной **МАСТЕРСКОЙ.**

Принимаются заказы на чеканныя металлическія и серебряныя одежды на **ПРЕСТОЛЫ, ЖЕРТВЕННИКИ, РИЗЫ И ОБРАЗА.**

Золоченные кресты и главы изъ мѣди и цинка.

Товаръ высылаю немедленно наложеннымъ платежомъ.

Для церквей съ ограниченными средствами дѣлаю разсрочку до трехъ мѣсяцевъ безъ процентовъ.

ТОРГОВЛЯ БЕЗЪ ЗАПРОСА.

